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Політичні партії є невід’ємним інститутом демократії. Такий підхід 

перетворився в сучасній політології на беззаперечний. Однак сьогодні 

можемо зафіксувати зміну всієї системи відносин партій в умовах 

демократичного розвитку. Річ у тім, що партії як сполучна ланка між 

державою та громадянським суспільством під впливом інформаційних 

технологій втрачають пріоритет у представленні на політичній арені 

інтересів громадян, які отримують все більше технологічних можливостей 

для безпосередньої участі в політиці. За такої ситуації представницька 

демократія поступається своїм місцем у сучасних інформаційних 

суспільствах прямій демократії, у межах якої громадяни все менше 

потребують інституційних посередників у взаємовідносинах із державою. 

Відповідно, щоб дати ефективні відповіді на ці виклики, політичні партії 

змушені змінюватись, вдаючись до суттєвих внутрішніх трансформацій: як з 

погляду перегляду ролі ідеологічної складової у своїй діяльності, так і з 

позиції пошуку нових організаційних форм.  

Зазначені процеси потребують ретельного та всебічного осмислення, 

що й актуалізує пропоновану тему як важливе для сучасної політичної 

науки дослідження. Першочерговим завданням у цьому контексті є 

необхідність напрацювання такого методологічного інструментарію, 

застосування якого дало б можливість ефективно з наукової точки зору 

осмислити всі аспекти розвитку політичних партій на сучасному етапі 

соціальної еволюції, зокрема й в Україні. Особливий науковий інтерес у 

цьому розрізі представляє дослідження розвитку лівих партій 

(соціалістичних, соціал-демократичних та комуністичних), оскільки їхнє 

завдання з внутрішньопартійної модернізації наприкінці ХХ – на початку 
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ХХІ століття було ускладнене додатковими викликами: дискредитацією 

лівих ідей на тлі краху СРСР, глобальним наступом неолібералізму та 

втратою традиційного електорату внаслідок суттєвих змін у соціальній 

структурі розвинутих демократій. До того ж, вітчизняна політична наука ще 

має дати об’єктивну, науково обґрунтовану відповідь на питання щодо 

причин тієї глибокої кризи, у якій перебуває лівий рух в Україні, а також 

спрогнозувати перспективні напрями його подальшого розвитку. На цьому 

тлі актуальність дисертаційної роботи Г. В. Шипунова не викликає жодних 

сумнівів, адже у ній запропоновано методологічну концепцію дослідження 

ідейно-інституційного розвитку політичних партій, придатну для 

застосування в контексті вивчення особливостей ідеологічної та 

організаційної трансформації лівих партій.  

Автор цілком слушно підпорядковує сформульованій темі мету свого 

дослідження – виробити комплексну дослідницьку стратегію з вивчення 

ідеологічної та організаційної еволюції лівих політичних партій (с. 27). 

Відповідно до цього чітко визначено завдання, які конкретизують шлях 

досягнення поставленої мети та зумовлюють логіку структури роботи (с. 

27–29). Дисертантом досить коректно сформульовані об’єкт та предмет 

дослідження, а також означені його географічні  рамки (с. 29). Опираючись 

на широку теоретико-методологічну базу (передусім на принципи 

неоінституціоналізму, соціального конструктивізму, історико-генетичного 

підходу, інтегративної теорії партійних змін К. Джанди та Р. Хармела, а 

також транзитологічної парадигми, с. 30–31), дисертантові вдалося 

сформулювати низку положень та висновків, які характеризуються 

науковою новизною. 

Насамперед йдеться про вироблення цілісної авторської 

методологічної концепції дослідження ідеологічної та організаційної 

еволюції політичних партій, яка складається з таких принципів: 

формулювання понятійного апарату дослідження: визначення та уточнення 

головних понять, які використовуються в дослідженні; розгляд і осмислення 
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ідейно-інституційної еволюції політичних партій як процесу, що 

детермінований сукупною дією екзогенних та ендогенних чинників; 

визначення екзогенних та ендогенних чинників і характеру їхнього впливу 

на ідейно-інституційну модифікацію партій; виявлення національної 

(регіональної) специфіки дії зазначених факторів на ідейно-інституційну 

еволюцію політичних партій. За слушним твердженням дисертанта, 

застосування сукупності чинників специфікується необхідністю дотримання 

такого методологічного принципу: ідеологія (лівизна) є засадничою 

причиною організаційних особливостей згаданих партій (с. 31–32, 130–132, 

452–454). 

Дотримуючись означеної дослідницької логіки, Г. В. Шипунов 

доводить, що головна ідейна опозиція, яка лежить в основі розмежування 

лівих і правих політичних сил, формується навколо протиставлення 

принципів рівності та соціальної ієрархії (нерівності). Причому дисертант 

вдало виокремив три основні історичні періоди, в яких зафіксовано різні 

форми вияву згаданої ідейної опозиції (с. 35, 142–144, 153–155). У цьому 

контексті автор переконливо обґрунтовує, що на сучасному етапі суспільно-

політичної еволюції, в умовах переходу передових індустріальних держав 

до постіндустріальної стадії розвитку концепція «ліво-правого» партійно-

ідеологічного розмежування зберігає свою актуальність і наукову 

значущість як засіб структурування політичного поля. Тож на підставі 

методологічної позиції щодо співіснування традиційних і нових визначень 

лівиці та правиці, які не витісняють одне одного з політичного дискурсу, а 

лише стають більш чи менш значущими в контексті певної соціально-

політичної та економічної ситуації, дисертант аргументував необхідність 

урахування матеріальних і постматеріальних сутностей у визначенні ознак 

лівих і правих партій (с. 35, 149–152, 155, 454). Усе це дало можливість Г. В. 

Шипунову розробити авторські каталоги індикаторів лівих, правих і 

центристських (правоцентристських і лівоцентристських) партій, 

використання яких в емпіричних дослідженнях дає змогу чітко 
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ідентифікувати належність певної політичної сили до однієї зі згаданих 

категорій (с. 167–183).  

Чітко розроблена теоретико-методологічна модель дала змогу 

дисертанту здійснити успішне та адекватне з наукової точки зору 

дослідження щодо становлення базових ідеологічних принципів та партійної 

інституціоналізації лівих політичних сил у другій половині ХІХ століття; 

з’ясувати особливості формування соціалістичних (соціал-демократичних) 

та комуністичних партій (с. 186–278, 455–457); проаналізувати специфіку 

анархо-синдикалізму як головної ідеологічної та інституційної альтернативи 

еволюції лівого руху в партійному форматі (с. 279–285, 457–458); 

встановити основні траєкторії ідеологічного та організаційного розвитку 

комуністичних та соціалістичних (соціал-демократичних) партій у ХХ–ХХІ 

столітті (с. 294–336, 341–365, 398–443, 459–464); розкрити особливості 

західного марксизму та руху «нових лівих» як ідейно-інституційної 

альтернативи соціал-демократизму та марксизму-ленінізму (с. 366–397). 

На особливу увагу заслуговують висновки автора про те, що 

перспективним напрямом ідеологічної еволюції соціалістичних та соціал-

демократичних партій сьогодні є створення ідеологічної платформи, що 

дасть змогу ефективно поєднати традиційні та модерні ідейні установки як 

самих соціал-демократів, так і частково їхніх ідеологічних опонентів, а 

також про те, що організаційні трансформації соціалістичних і соціал-

демократичних партій, які супроводжують їхні ідеологічні пошуки, націлені 

лише на формування внутрішньопартійних домінуючих коаліцій на 

підтримку того чи іншого вектору ідеологічної модернізації (с. 38, 442–443).  

Структура дисертації Г. В. Шипунова повністю відповідає логіці 

дослідження, сформульованій меті та завданням. Автором проведено 

комплексне дослідження стану наукового опрацювання ідейно-

інституційної еволюції лівих партій, а також систематизовано джерельну 

базу дослідження. Констатовано, що, попри ту значну увагу, яку вчені 

приділяють вивченню партій та партійних систем, а також аналізу різних 
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аспектів розвитку лівого руху, проблема конструювання теоретично 

послідовної та емпірично адекватної моделі дослідження ідейно-

інституційного розвитку партій, придатної для аналізу специфіки 

ідеологічної та організаційної трансформації лівих партій, досі залишається 

нерозв’язаною (с. 63–64). 

Дисертантом сформульовано базові методологічні засади дослідження 

ідеологічного та організаційного розвитку партій: виокремлено індикатори 

визначення інституту політичної партії та з’ясовано основні причини, що 

змушують партії здійснювати власну ідеологічну та організаційну 

трансформацію; встановлено організаційні моделі партій та на підставі 

визначення методологічного інструментарію дослідження з’ясовано 

специфіку організаційної еволюції партій, зокрема її особливостей в умовах 

перехідних типів політичних режимів; розроблено методологічну стратегію 

дослідження ідеологій політичних партій, зокрема визначено роль ідей у 

конструюванні установок партій та встановлено методи ідентифікації їх 

ідеологічної належності (с. 67–68, 71–74, 75–111, 114–127).  

Дослідження дозволяє скласти цілісне уявлення про історико-

методологічні особливості становлення концепції «ліво-правого» партійно-

ідеологічного розмежування як найпоширенішого методу означення та 

структурування політичного поля, а також про специфіку «ліво-правого» 

розмежування у політичному просторі посткомуністичних держав (с. 133–

138, 156–167). Крім того, автор на підставі положення теорії плюралізації 

про співіснування традиційних і нових означень лівиці та правиці, 

принципів дедуктивного (апріорного) підходу щодо визначення тих ідей і 

проблем, які формують сутнісне наповнення «ліво-правого» партійно-

ідеологічного розмежування, а також звертаючись у цьому контексті до 

концепцій Н. Боббіо та Д. Яна, розробив каталоги індикаторів лівих, правих 

і центристських (правоцентристських і лівоцентристських) партій (с. 167–

183).  
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Автором з’ясовано загальну логіку ідеологічного та організаційного 

становлення лівих партій, встановлено особливості формування базових 

ідеологічних принципів та партійної інституціоналізації лівих політичних 

сил, визначено основні фактори, що зумовили виникнення соціалістичних 

(соціал-демократичних) і комуністичних партій, а також досліджено 

специфіку та основні етапи становлення анархо-синдикалізму. На особливу 

увагу заслуговують визначені дисертантом кореляції між типом політичного 

режиму та особливостями практичного втілення положень демократичного 

централізму як організаційного принципу побудови партії «нового типу» – 

комуністичної партії (с. 259–260, 291–292).  

У дисертації визначено та досліджено особливості ідеологічного та 

організаційного розвитку комуністичних партій, з’ясовано специфіку їх 

ідейно-інституційної еволюції в умовах формування та консолідації 

тоталітарного режиму в СРСР. Поряд з цим визначено специфіку розвитку 

міжнародного комуністичного руху, виокремлено та проаналізовано 

особливості ідейно-інституційної еволюції комуністичних партій в умовах 

лібералізації та демократизації політичного режиму в СРСР. Дисертант 

глибоко проаналізував основні стратегії адаптації комуністичних партій до 

нових суспільно-політичних і соціально-економічних умов після розпаду 

СРСР. У цьому контексті він аргументує, що діапазон результатів 

ідеологічного оновлення вкладається у проміжок, який, з одного боку, 

обмежений збереженням компартіями своєї ортодоксальної ідентичності, а з 

іншого – повним переходом колишніх компартій на ідеологічні засади 

соціал-демократії. Дисертант обґрунтовує, що організаційна модернізація 

компартій після розпаду СРСР корелювала з пошуками ними нової 

ідеологічної ідентичності. Тому діапазон результатів цієї модернізації також 

вкладається у проміжок, обмежений збереженням відданості організаційним 

принципам демократичного централізму та повним переходом на 

організаційні засади діяльності соціал-демократичних партій (с. 332–336, 

339–340). 
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Робота демонструє цілісне уявлення про основні траєкторії 

ідеологічної та організаційної еволюції соціал-демократичних партій. 

Зокрема, з’ясовано особливості концепцій демократичного та ліберального 

соціалізму, а також передумови та наслідки переходу згаданих партій від 

класового типу до моделі «всеохоплюючої» партії (с. 341–365); встановлено 

сутнісні характеристики західного марксизму та руху «нових лівих»; 

визначено специфіку ідеологічної та організаційної модернізації соціал-

демократичних партій в умовах глобальної економічної кризи 1970–1980 рр. 

та трансформації соціальної структури провідних індустріальних держав 

Заходу (с. 398–405); з’ясовано сутність концепції «третього шляху» як 

моделі ідейно-інституційної модернізації соціал-демократичних партій 

наприкінці ХХ – на початку ХХІ століть, а також встановлено причини її 

кризи та визначено сучасні тренди розвитку лівих партій. У цьому контексті 

цікавим є висновок дисертанта, що збереження важливості ідеологічної 

складової як на рівні партійної діяльності, так і в суспільному вимірі (для 

пересічних виборців) не створило сприятливих можливостей для повної 

адаптації лівими партіями організаційної моделі «всеохоплюючої» партії. 

Саме тому найоптимальнішим варіантом організаційного розвитку для цих 

партій Г. В. Шипунов визначив прийняття ними гібридної моделі 

«модернізованої кадрової партії» (с. 443, 446). 

Результати дисертаційної роботи досить повно представлені у 

висновках. Вони відповідають сформульованій меті та завданням, є 

повними, обґрунтованими, логічно послідовними та відзначаються високим 

науково-теоретичним рівнем (с. 447–464). Основні положення дисертації 

апробовано на міжнародних, всеукраїнських та регіональних наукових 

конференціях. За темою дисертації автором видано монографію, а також 52 

наукові публікації, з яких 24 – у вітчизняних та зарубіжних фахових 

виданнях з політичних наук, які включені до міжнародних наукометричних 

баз даних. Детальний аналіз автореферату дисертації дає змогу 

стверджувати, що його зміст відповідає основним положенням роботи, 
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повністю відображає логіку дослідження, його основні результати та пункти 

наукової новизни. Автореферат оформлений відповідно до чинних вимог.  

Відзначаючи достатньо високий рівень здійсненого дослідження, 

вважаємо за доцільне висловити автору ряд зауважень та порад науково-

організаційного і змістовного характеру. 

1. У першому розділі, в якому йдеться про стан наукового 

опрацювання проблеми ідейно-інституційної еволюції лівих політичних 

партій та джерельну базу дослідження, відсутній повноцінний огляд 

захищених в Україні за схожою тематикою кандидатських і докторських 

дисертацій. Автор лише згадує наукові доробки І. І. Бегея, який у 2015 році 

захистив докторську дисертацію на тему «Ідейно-теоретична спадщина та 

практична діяльність української лівиці Галичини (кінець ХІХ – перша 

третина ХХ століть)». Поряд з цим варто було б охарактеризувати в роботі 

ідейно-теоретичний потенціал праць видатного українського філософа 

Мирослава Поповича. Йдеться, зокрема, про такі його твори як «Європа – 

Україна: праві і ліві», «Червоне століття», «Філософія свободи». На нашу 

думку, повніший огляд здобутків попередників дав би можливість автору 

сформувати точніше уявлення про стан наукового опрацювання у 

вітчизняній політичній науці проблеми еволюції лівого руху, зокрема й 

лівих політичних партій. 

2. Автор подає досить вичерпний аналітичний огляд організаційних 

типів політичних партій та вірно вибудовує логіку їхньої еволюції. 

Водночас відсутня згадка про таких класиків партології, як Роберт Міхельс 

та Мойсей Острогорський. На нашу думку, залучення їхніх теоретичних 

підходів дало б можливість дисертанту глибше осягнути процеси 

бюрократизації та олігархізації партійних організацій. Тим паче, що Р. 

Міхельс у різні роки був членом лівих партій: німецької соціал-

демократичної та італійської соціалістичної. Аналізуючи напрями еволюції 

лівих політичних партій на сучасному етапі, автор неодноразово звертається 
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до концепції «соціалізму ХХІ століття» (с. 323, 396). Проте він не розкриває 

її засадничих положень та не подає прикладів їхньої практичної реалізації.  

3. У пункті 2.3.1. автор досить детально досліджує та визначає 

специфіку організаційної еволюції політичних партій в умовах перехідних 

типів політичних режимів посткомуністичних держав. Однак, на нашу 

думку, робота лише виграла б, якби ті науково-теоретичні висновки, які 

дисертант отримав у цій частині, були використані та апробовані в контексті 

конкретних емпіричних досліджень. Зокрема, було б цікаво дізнатись 

позицію автора щодо стану та особливостей організаційної еволюції 

політичних партій в Україні та перспектив подальшого розвитку партійної 

системи нашої держави. У пункті 3.2.1. автор скрупульозно проаналізував та 

визначив специфіку «ліво-правого» партійно-ідеологічного розмежування у 

політичному полі посткомуністичних держав. Однак цікаво було б 

побачити, як розроблена дисертантом теоретична схема працює у 

практичному вимірі, зокрема з погляду ідентифікації особливостей «ліво-

правого» поділу в Україні.  

4. Досліджуючи та визначаючи анархо-синдикалізм як основну 

ідеологічну та інституційну альтернативу розвитку лівого руху в форматі 

політичних партій, автору для більш повноцінного аналізу розвитку анархо-

синдикалізму на сучасному етапі його еволюції варто було б звернутися до 

поглядів одного з найбільш впливових лівих інтелектуалів кінця ХХ – 

початку ХХІ століть Ноама Хомського, який позиціонує себе саме як 

анархо-синдикаліста. 

Однак, висловлені зауваження жодною мірою не применшують 

наукової значущості дисертаційної роботи, обґрунтованості та новизни її 

результатів, а лише вказують на можливі напрями вдосконалення подальшої 

дослідницької діяльності дисертанта. 

Ознайомлення з авторефератом та дисертацією Г. В. Шипунова 

дозволяє стверджувати, що ця робота є цілісним, завершеним, самостійним,  

оригінальним дослідженням, у якому представлений авторський підхід   до 
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розв’язання актуальної та важливої у теоретичному і практично-

політичному сенсі наукової проблеми. Основні положення дисертаційної 

роботи є логічними, послідовними, обґрунтованими та знайшли своє 

відображення у наукових публікаціях дисертанта. Дисертація оформлена 

згідно з усіма необхідними вимогами. Відтак є всі підстави вважати, що 

дисертація Шипунова Геннадія Володимировича «Принципи 

концептуалізації ідейно-інституційної еволюції лівих політичних партій» 

відповідає чинним вимогам  до докторських дисертацій, зокрема пп. 9, 10, 

13 «Порядку присудження наукових ступенів», затверджених Постановою 

Кабінету Міністрів України № 567 від 24.07.2013 р. (зі  змінами, внесеними 

згідно з Постановами Кабінету Міністрів України № 656 від 19.08.2015 р.,  

№ 1159 від 30.12.2015 р. та № 567 від 27.07.2016 р.) та паспорту обраної 

спеціальності, а її автор заслуговує на присудження наукового ступеня 

доктора політичних наук за спеціальністю 23.00.01 – теорія та історія 

політичної науки. 

 

 

 


